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Číslo: 2/2014                              Ročník : XII.                                       20.07.2014

Vážení občania Ľubovca a Ruských Pekľan !
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V ROKU 2014 SI PRIPOMÍNAME 50.  ROKOV  

PRIČLENENIA RUSKÝCH PEKĽAN K OBCI ĽUBOVEC
Ruské Pekľany v minulosti a dnes

     Je krásne stretnúť sa s človekom a zaspomínať si, na to, čo bolo. Päť desaťročí je väčšia časť života jedného človeka. Ale päť desaťročí v živote obce je len krátkou chvíľou jej existencie. V tomto roku si pripomíname presne 50. rokov odvtedy, čo sa obec Ruské Pekľany pričlenila k obci Ľubovec. Tvoria tak jeden celok. Pri tejto príležitosti si vás dovolím privítať, milí rodáci, hostia, priatelia a známi, na dnešnej spomienkovej slávnosti. Ide nielen o to, zaspomínať si, ale pripomenúť si aj to, že spojením dvoch obcí sa spojili aj životy ľudí, ktorí v nich žijú.

Keď ste sem dnes prichádzali, iste sa viacerí z vás vrátili vo svojich spomienkach aj o viac ako 50. rokov späť. Krásne spomienky na detstvo, školské časy, prvú lásku či dospelosť, ako aj odchod z rodnej obce vo vás vyvolali rozličné pocity. A tak, ako sa menili naše životy, sa menili aj Ruské Pekľany. Poďme si na všetko spoločne zaspomínať. Ruské Pekľany ležia na južnom okraji Šarišskej vrchoviny, v údolí západného prítoku Svinky, v nadmorskej výške okolo 320 m. 

    Prvá písomná zmienka o obci pochádza z roku 1335, kedy Spišská Kapitula potvrdila staršiu deľbu majetkov a šľachticov z Drienova. Im patrila aj táto dedina pod názvom Poculnyk, ktorá pripadla Ivankovi a Egidovi. Z roku 1427 evidujeme názov Poklen, z roku 1773 Orosz Peklin, Peklanky, z roku 1786 Peklani, z roku 1808 Ruské Pekľany, z roku 1920 Pekľany a od roku 1927 konečný názov Ruské Pekľany, z maďarčiny Pillerpeklén. Dedinu Pekelník založili v 13. storočí obyvatelia z Ľubovca, zo staršej blízkej dediny. Názov Pekelník pravdepodobne vznikol prevzatím slovenského pomenovania paliča dreveného uhlia, dechtu, smoly alebo vápna, prípadne ide o pomenovanie miesta na pálenie. Pekelník patril šľachticom z Drienova a ich príbuzným zo Žehne, ale aj z Perína. Sedliacke domácnosti sa postupne rozrastali a v roku 1600 pozostávala dedina z 15 obývaných poddanských domov. Koncom 16. storočia boli Pekľany stredne veľkou dedinou, v ktorej žilo iba poddanské obyvateľstvo. Do dnešnej doby sa zachoval kaštieľ, baroková fontána a panský cintorín, o ktoré sa starajú dedičia rodiny Pillerovcov, rodina Bánóva. 
      Naša obec má bohaté spomienky a záznamy aj z politického života. Z roku 1923 sú záznamy o voľbe obecného starostu, jeho námestníka a radných. Za starostu bol zvolený Andrej Vaško, ktorý vo svojej funkcii zotrval aj v nasledujúcom volebnom období. V roku 1931 bol za starostu jednohlasne zvolený Ján Bartko. Z fondu MNV, ktorého kancelária bola niekedy pod zákrutou – v blízkosti domu č. 35, sa zachovalo množstvo zápisníc o schôdzach jeho členov. Za kanceláriou MNV bola drevená hasičská zbrojnica a v nej striekačka na ručný pohon. V dedine bol v tom čase aj obecný rozhlas. 

       Od nepamäti navštevovali naše deti školu v Ruských Pekľanoch. Na začiatku minulého storočia to bola Gréckokatolícka ľudová škola v Pillerpekľanoch. Škola najprv sídlila v dome č. 12 až do roku 1950. Potom bola istý čas v kaštieli, kým sa postavila terajšia budova školy v obci. V škole bola k dispozícii trieda, kabinet, knižnica a spoločenská miestnosť, v ktorej sa na javisku pri rôznych príležitostiach konali estrády a divadelné hry. V tom čase nechýbal v dedine ani obchod, terajší dom č.11. Neskôr bol pod kaštieľom. Potom sa už dokončila výstavba obchodu s pohostinstvom, ktorý fungoval až do svojho zániku – dnešný dom č. 2.
     Ďalším dôležitou súčasťou života obce bola miestna farnosť. Veriaci z Pekľan a z Ľubovca v období od 13. - 18. storočia nemali svoju farnosť. Navštevovali kostol v Mereticiach. Na prelome 18. a 19. storočia sídlila gréckokatolícka fara v dnešnom dome č. 34. Až v roku 1905 sa presťahovala do Ľubovca. Dôvodom bol nátlak režimu na gréckokatolíckych kňazov, aby prestúpili do Pravoslávnej cirkvi, a fakt, že v Pekľanoch bolo viac rímskokatolíkov a v Ľubovci viac gréckokatolíkov.
       K významným osobnostiach tejto farnosti patril biskup Jozef Gaganec, ktorý v rokoch 1817 − 1820 pôsobil na tomto mieste ako kňaz. Ďalším bol neskorší prešovský gréckokatolícky biskup, dnes blahoslavený Pavol Peter Gojdič, ktorý sa v Pekľanoch narodil v roku 1888, pretože tu v tom čase ako kňaz pôsobil jeho otec Štefan. Život biskupa Gojdiča nebol ľahký, za svoju vieru bol prenasledovaný, väznený a odsúdený na doživotie. Zomrel vo väznici v Leopoldove. 4. Novembra 2001 sa v Ríme uskutočnil obrad beatifikácie. To znamená, že v Katolíckej cirkvi sa môže sláviť sviatok biskupa mučeníka Pavla Petra Gojdiča každoročne 17. júla − v deň jeho narodenia i smrti. Odvtedy sa každý rok koná liturgická slávnosť ako spomienka na tohto hieromučeníka.

8. februára 1964 došlo k zlúčeniu obcí Ruské Pekľany a Ľubovec so spoločným MNV, ktoré sídlilo v Ľubovci. Prvým predsedom takto spojených obcí sa stal Ján Štofan. Politické zmeny v roku 1968, ako si väčšina z nás iste spomína, neobišli ani našu obec. V tom čase bola založená telovýchovná jednota, ktorej predsedom sa stal Pavol Lazorčák – rodák z Ruských Pekľan. Vznikol aj futbalový klub s pomenovaním Družstevník – Ľubovec (Ivan Kornienko, Ján Palenčár, Huňady, František Jobko, Igor Novák a ďalší).
Novým predsedom MNV už zlúčených obcí po voľbách v roku 1976 sa stal Ondrej Glova – rodák z Ruských Pekľan. Rok 1986 bol rokom volieb do NV, kde sa novým predsedom stal Ján Badanič – tiež rodák z Ruských Pekľan.  Pripomeniem teda, že pri zrode dôležitých udalostí a rozvoji obce stáli rodáci práve z Ruských Pekľan. 
    V roku 1956 sa 15 roľníkov v obci rozhodlo spoločne hospodáriť, prešli na veľkovýrobu a založili JRD – tretieho typu. Prvým predsedom sa stal roľník Ján Šoltés. Začala sa výstavba moderných hospodárskych budov. Po zlúčení obcí Ruské Pekľany a Ľubovec v roku 1964, došlo aj k zlúčeniu JRD Ľubovec a JRD Ruské Pekľany pod názvom JRD 9. máj. Jeho predsedom sa už od roku 1962 stal Michal Karoli. Za jeho vedenia dosiahlo družstvo najlepšie hospodárske výsledky a mnohé ocenenia doma i v zahraničí. V spolupráci s JRD sa mohli uskutočniť menšie i väčšie výstavby či úpravy v obci tým, že poskytlo materiálnu či finančnú pomoc. 
Aj napriek tomu, že sa naše obce rozvíjali po všetkých stránkach, negatívom bolo, že veľa ľudí priebežne odchádzalo za prácou, ale aj preto, lebo vtedajší režim zakázal výstavbu nových domov v tejto lokalite – nakoľko sa plánovala výstavba vodnej nádrže a elektrárne Kecerovce. Tým dochádzalo k postupnému klesaniu počtu obyvateľstva v našej obci, čo bolo aj jedným z dôvodov rozhodnutia pričleniť Ruské Pekľany k Ľubovcu. 
  Rok 1989 bol historický a prelomový medzník nielen v našich obciach, republike, ale aj vo svetovom meradle. Tieto zmeny potom pokračovali aj v ekonomickej, hospodárskej i sociálnej oblasti. 
    V roku 1990 sa konali voľby do miestnych samospráv , kde miestna organizácia KDH navrhla na starostu obce Ľubovec, časť Ruské Pekľany, Eduarda Bartka – rodáka z Ruských Pekľan, ktorý bol zvolený a pokračoval vo svojej funkcii ďalšie štyri volebné obdobia. Súčasnou starostkou obce Ľubovec, časť Ruské Pekľany, ktorá zotrváva vo svojej funkcii druhé volebné obdobie, je Jozefína Štofanová.
 Dnes máme v obci Ľubovec  časť Ruské Pekľany budovu obecného úradu so spoločenskou sálou v Ľubovci, základnú školu s materskou školou, gréckokatolícky farský úrad v Ľubovci, vybavenú požiarnu zbrojnicu i obchod s pohostinstvom. 
    Obec Ruské Pekľany  sa môže pochváliť aj úspechmi svojich rodákov v profesionálnej oblasti, medzi ktorými nájdeme mená ako doc. PhDr. Nadežda Krajčová PhD.– dekanka Fakulty humanitných a prírodných vied Prešovskej univerzity, MUDr.Inge Eristavi-Nováková, MUDr. Vladimír Lazorčák, MUDr. Darina Šofranková r. Nováková, PaedDr. Helena Hríbová r. Nováková, reštaurátorka pani Viera Drábová . 

       Na záver vám pri príležitosti dnešnej sviatočnej chvíle chcem zaželať, aby ste mali, milí rodáci a obyvatelia Ruských Pekľan, vždy dosť síl, energie, entuziazmu a aby každý z vás bol aj naďalej pevným ohnivkom reťaze, ktorá môže našu obec posúvať dopredu. Nech sa vám aj našej obci darí nielen počas slávnostných dní, ale hlavne vo všedných dňoch života.
V mene rodákov z Ruských Pekľan a v mene svojom, sa touto chcem 
SRDEČNE POĎAKOVAŤ VŠETKÝM, 

ktorí sa akokoľvek pričinili pri príprave a realizácií tejto akcie:
poslancom Oc Z, farskej rade, hasičom, členom KD, kuchárom, výčapníkom, pracovníkom na malých obecných službách a v neposlednom rade, všetkým zúčastneným !
                                                                  Mgr. Jozefína Štofanová, starostka obce

	O  Z  N  A  M  Y

DHZ Ľubovec v spolupráci s obcou  Ľubovec pozývajú
všetkých na hasičskú súťaž 

Ľubovecký pohár a Finále 6. ročníka VHSL

 na obecnom ihrisku 14.9.2014 od 12.00 hod.. 

Na svoje si prídu nielen priaznivci hasičského športu, ale aj rodiny s deťmi, na ktoré budú čakať skvelé atrakcie a súťaže. Nezabudnuteľné popoludnie, počas ktorého uvidíte najlepšie výkony z najlepších, bude pokračovať po 18.00 hod. večerným programom, o ktorý sa postarajú: 

DRIŠĽAK                    TUBLATANKA Revival              HELENINE OČI       

OPEN AIR DISCO                   DJ MAGI  


K  r  o  n  i k  a
	Našim jubilantom blahoželáme

Turčík Štefan, Ľubovec č. 93


oslávil    75. rokov

Vaško Štefan, Ruské Pekľany č. 23

oslávil    80. rokov

Šebešová Anna, Ľubovec č. 18
                 oslávila  70. rokov

          Bánó Mikuláš, Ruské Pekľany č. 2              oslávil   70. rokov



Narodili sa (
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Bača Lukáš, Ľubovec č. 104


             

                 27.01.2014

Alhubail Roqaya Anna, Ľubovec č. 115                                            28.04.2014    

Schifferová Zara, Ľubovec č. 21




                 19.06.2014

Slebodník Marko, Ľubovec č. 15



                  
26.06.2014
                                                         Srdečne blahoželáme!
          ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Mgr. Zuzana Rapavá, Mgr. Jozefína Štofanová,   051/7796  235, 0907  999 412, 
e-mail:obeclubovec@ocu.sk, www.lubovec.sk

